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Ha facoltà di par lare l 'onorevole presi-
dente del Consiglio, minis t ro del l ' interno. 

Pelloux, presidente del Consiglio. Posso rispon-
dere all 'onorevole Vollaro-De Lieto ed al-
l 'onorevole Vischi che hanno una interroga-
zione identica (salvo che in quella dell 'ono-
revole Vischi vi è un 'aggiunta) che il Go-
verno r ipresenterà la legge sui segretar i co-
munali . Anzi, dico f rancamente che era mio 
desiderio, per una p iù equa r ipar t iz ione di 
lavoro, di r ipresentare il proget to al Senato. 
Ma siccome su questa questione dei segre-
ta r i comunali era s ta ta p resen ta la una pro-
posta di legge di in iz ia t iva par lamentare , e 
siccome era già pronta nel la passata Ses-
sione la relazione sopra ambedue i progett i , 
io lo r ipresenterò alla Camera dei deputat i . 
Non credo però necessario di presentar lo su 
bito, ma lo farò pr ima delle feste natal izie, 
perchè per ora la Camera ha il lavoro assi-
curato per parecchio tempo, dovendosi di-
scutere urgentemente i bi lanci , per i qual i 
c'è tu t tora l 'esercizio provvisorio, ed al t re 
leggi per t a luna delle qual i è s tata doman-
data l 'urgenza. 

I n quanto poi a l l ' agg iun ta dell 'onorevole 
Vischi « se non vorrà, sino al la novella legge, 
accordare una sessione di esami agli aspi-
r an t i alla pa tente di segretario » mi r iservo 
di s tudiare subito la questione, e di pren-
dere una deliberazione al più presto possibile; 
la quale spero che sarà favorevole al desi-
derio esternato dall 'onorevole Vischi. 

Presidente. H a facoltà di par la re l 'onore-
vole Vollaro-De Lieto. 

Vollaro-De Lieto. Convengo per fe t tamente 
sulla impossibi l i tà che il disegno di legge 
venga discusso in questo scorcio di anno. 
Mi appago quindi della r isposta dell 'onore-
vole presidente del Consiglio, che il disegno 
anzidetto verrà r ipresenta to p r ima delle va-
canze di Natale, e mi dichiaro sodisfatto. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Vischi. 

Vischi. E ingraz io l 'onorevole presidente del 
Consiglio della promessa f a t t a , cioè che 
r ipresenterà il disegno di legge circa i se-
gre ta r i comunali; e lo r ingrazio come uno 
dei firmatari del disegno di legge d ' inizia-
t iva par lamentare , della deferenza che ha 
avuto verso la Camera, r ipresentandolo p r ima 
ad essa piut tosto che al Senato; e confido, 
che non aspet terò lungamente l ' adempimento 
di ta le promessa. 

E ingraz io del par i l 'onorevole minis t ro 
della promessa che mi ha fa t to di s tudiare 
con benevolenza la questione proposta da me, 
e domando di aggiungere una sola parola 
che lo persuada meglio a volere accogliere 
la mia preghiera . E evidente che la legge 
non potrà andare in porto molto sollecita-
mente; che per ciò avremo un tempo relat i -
vamente lungo pr ima che la classe dei se-
gre tar i comunali possa essere diversamente 
governata e regolata. F ino a quel momento, 
siccome vi sono e vi saranno molt i g iovani i 
qual i aspireranno a conseguire una pa ten te 
per s is temare la loro posizione sociale, e per 
apr i rs i un avvenire non nuocerà, mentre una 
legge nuova si fa rà aspet tare che l 'onorevole 
pres idente del Consiglio accordi, come per il 
passato, una sessione di esami. 

Prevedo una osservazione contraria, e vor-
rei e l iminar la . Potrebbe dirsi ad esempio: la 
nuova legge vorrà che gl i aspi rant i siano 
forni t i di l icenza liceale, o d ' I s t i tu to tecnico ; 
ed in tanto con tale sessione di esami entre-
ranno g iovani s forni t i di ta l i t i tol i . Io spero 
che non si vorrà la l icenza liceale, perchè il 
segretar io comunale che par la la t ino mi fa 
paura , desiderandolo piut tosto provet to nel la 
ragioner ia . 

Ma, siccome la nuova legge non po t rà 
chiudere la por ta in faccia a quei g iovani i 
qual i già si erano prepara t i con gl i s tudi 
necessari per conseguire quella patente, e 
dovrà contenere una disposizione t ransi tor ia , 
a m© pare che anzi che met ter la nella legge, la 
disposizione t ransi tor ia , potrebbe essere posta 
in esecuzione dall 'onorevole presidente del 
Consiglio, consentendo una sessione di esami. 

Confido p ienamente che l 'onorevole pre-
sidente del Consiglio vorrà portare la sua 
benevola e sollecita at tenzione sulla nostra 
preghiera . 

Presidente. Viene ora l ' in te r rogaz ione del-
l 'onorevole Sant in i . 

Santini. Non è presente il ministro delle 
finanze. 

Presidente. Vuol dire che . r imar rà iscr i t ta 
come la p r ima per lunedì . 

Viene in seguito quel la dell 'onorevole 
Morando : ma non essendo egli presente, la sua 
interrogazione s' in tende r i t i ra ta . 

Segue un ' interrogazione dell ' onorevole 
Gabba: ma l 'onorevole Gabba non essendo 
presente, anche la sua interrogazione si in-
tende r i t i ra ta . 


